党建引领+居民自治 让老楼"逆生长"

昔日脏乱差老楼 华丽蜕变"幸福村"

□法治报记者 王川

随着时间流逝和城市发展,许多老楼外观逐渐破旧,里面也变得脏乱差。然而普陀区长风街道一栋 20 多年的老楼——顺达公寓却开启了"逆生长"。在公寓内党员的主动带头下,居民纷纷自掏腰包,重塑自己的家园。几年下来,虽然顺达公寓的外观没有多少变化,但里面却实现了完美蜕变,由昔日的脏乱差,蜕变为如今的"幸福村"。100 户居民也在居委会、党员、楼组长等的带领下,拧成了一股绳,成为了真正的"一家人"……

社会治理创新基层样本

上海市委政法委 上海法治报社 联合主办

大堂内设"邻里间" 老楼变身"幸福村"

位于普陀区顺义路 188 号 的顺达公寓建造于 1997 年, 共有 11 层 100 户居民, 在公 寓大楼外面看,这栋老楼的外 墙已经有些斑驳、老旧。但是 推开一楼大门就会发现, 里面 竟然"别有洞天"。左手边先 是一个摆放着鲜花的柜子,将 一个七八平方米的小空间与行 人通道隔开,这个不起眼的小 空间就是顺达公寓精神家园起 -"邻里间"。在这 航的地方-里,不仅有52吋的彩电,还有 一张颇为别致的茶几,沙发、 椅子等物件也是一应俱全。

几年前,这里还是一个"空地",水泥地面上堆了不少杂物。给人的整体感觉就是楼道的老旧和脏乱差,远没有现在的窗明几净、温馨融洽。

不过,如果有人细心观察就会发现,这些"家具"都不成套,新旧程度也各不相同,一看就不是同一时间购置、摆放的。其实也确实如此,这些家具物件都是由顺达公寓里的住户自发"贡献"的,为的就是打造属于自己的"幸福村"。

不同于记者见过的其他公 寓大楼,虽然也有不少干净整 洁的,但是与顺达公寓相比,却总是缺少了一些邻里之间的亲情与人情味。"胡阿姨,您要出门啊?""下午有事情,我正好要去洗个头发。""老王,你的快递,我让快递员放在'邻里间'的茶几上了"……不少从楼道进出的居民,不管是原住户还是借宿在此的外来住户,大家都亲切地打着招呼。如果非要形容,这种感觉就像回到了多年以前的老上海弄堂里厢。

提起顺达公寓的大"变 身",曹家村居委会主任郭颖也 是感慨万千。她告诉记者,"变 身"的过程是漫长而艰辛的,其 中两个人功不可没, 那就是已 经退休的老党员周宝毓和王拯 民。既然取名叫"幸福村",那怎 么能没有"村长"和"书记"?于 是周宝毓和王拯民顺理成章地 成为了这个"幸福村"的"村长" 和"书记"。几年前,正是由 他们提议在一楼大堂内设一个 "邻里间",才让这栋原来总是 为水电煤犯愁的老楼房,逐渐 蜕变成了如今的"幸福村" 顺达公寓改变的不仅仅是"硬 件",由衷的幸福感也在每一 位住户心中升起。



顺达公寓一楼的"邻里间"



楼组长胡晓英向记者介绍居民种植的绿植

100 户居民聚成一个"大家庭"

在楼组长胡晓英的带领下,记者参观了各楼层,发现每个楼层的"标配"是干净整洁。此外,每个楼层由该层居民自主设计打造,因此各具特色:在二层公共区间内设置的是阅览室,三层是健身房,四层是娱乐活动室,七层则是乒乓活动场地,十层更打造了一个开放式的"空中花园"……胡晓英自豪地告诉记者,这些都是居民自治管理下的结果。

生活环境的好转,居民们心情自然也舒畅起来,相互之间的沟通交流也逐渐频繁。楼内的居民对大楼渐渐有了"家"的感觉:谁家电脑、设备出了故障,昔日的无线电厂长王老先生会上门亲自修理;哪位老人不会用手机,手机维修店店主小孔会耐心教学;谁家有人身体不舒服了,有退休医生的"上门服务"……

目前公寓里面以 60 岁以 上的老年住户居多,养老的压 力也不小。但对于社会上普遍 头疼的养老这件事,顺达公寓 却有自己的关怀之道,而且更 增添了一些人情味。

"有了'邻里间'后,许

多老人都会每天来坐坐、聊聊天,大家也会谈一些近况。如果哪天某个老人没来,大家就会主动上门去瞧一瞧。"胡晓英说,之前一位老阿姨就连续两三天没来聊天,其他人觉得"有问题",于是去老人家里探望,这才知道老人生病了。于是大家纷纷帮她打扫卫生、出门买菜,有的邻居甚至烧好饭菜送过来一份。邻里之间的感情在潜移默化中加深了。

为了让自己的大家园更加整洁美丽,居民们还积极布置起楼宇来:楼上的居民有书法特长,写一幅字挂在墙上;楼下的居民喜欢养花,贡献出一盆放在走道;逢年过节,居民购买灯笼、对联,装点楼道、门厅。

"马上就要过年了,再过几天,居民们就会自发去轻纺市场买些过年的装饰品,布置自己的小家,也布置整栋楼这个大'家'。"胡晓英指着窗户上的贴花笑着说,除夕前,一楼的"邻里间"更是热闹非常,家家户户都会端出几盘严菜,与其他人一起庆祝,而小朋友们则为大家表演节目,别提多么热闹了。

党员带头,居民自掏腰包来改建

12 月 25 日上午,记者来 到了这栋远近闻名的"幸福 村"。楼组长胡晓英的家在顺 达公寓八楼,当时她正在照顾 楼道里的花花草草。

胡晓英告诉记者,她是顺达公寓建成后的第一批业主,从人住至今已有20多年,对大楼有着极深的感情。可以说是看着这栋楼从崭新到脏乱差,再到如今的华丽转型的。而她的老公就是"幸福村"的村长周宝毓。

几年前,看到公寓大楼变得日益破旧与脏乱差,周宝毓夫妻二人看在眼里急在心里,总想为这个住了十几年的"家"做点什么。一次偶然的机会,他与同楼邻居王拯民探讨,看是否可以在一楼开辟一个供邻里休息、聚会的地方,没想到这一想法得到了楼内许多居民的支持和响应。

为了让"邻里间"更加温馨,周宝毓自掏腰包购置了一台 52 吋电视机挂在了墙上。许多居民知道后深受感动,纷纷捐出家里不用的沙发、桌椅等物。"不能让老周自己出这个钱,我们也要随份子,共同打造自己的家园。"一位居民对大家说。于是你 100,我

200······大家将购买电视机的 钱凑齐后,给到了周宝毓手中。

据了解,顺达公寓里共有二三十位党员,在公寓"变身"计划中,他们始终走在前面,起到带头引领作用。一位老党员想到在外地的家中还有一个根雕茶几空闲着,于是自费租了一辆面包车,喊上多名邻居,硬是从百十公里外给拉了回来。自此"邻里间"变得更加温馨,而在大家捐物的过程中,更是建立起了深厚的邻里情。

一楼的"邻里间"建成后,大家有了休闲、聊天的地方。看到一楼变得干净整洁,其他楼层也动起了心思:为什么不能在每一层的公共空间内打造一个休息场所呢,总比堆满杂物要好吧?

说干就干,四层的住户多为自住居民,人心比较齐,改变的欲望也更强烈。于是 10户居民纷纷自掏腰包,集资改善居住环境。每户拿出两三千块钱来,请来装修队,将水泥"毛坯"通道,贴上了白色瓷砖,墙壁也粉刷一新。之后逐渐蔓延到八层、十层,乃至全部楼层。



顺达公寓的楼道被居民装扮的干净整洁



顺达公寓三层公共区域改造成健身区 本版摄影 记者 干川

长效管理机制与堆物"说再见"

别看如今的顺达公寓颇有"白领公寓"的即视感,但此前脏乱差的居住环境曾一度让顺达公寓的居民苦不堪言,楼道堆物现象也是积重难返。面对这个居民"家门口"的大事,曹家村居委看在眼里急在心里。2016年,借着普陀区创建同心家园的机会,业委会决定从整治楼道乱停车人手,改变脏乱差的居住环境。

居委会主任郭颖回忆道: "当时由于楼下没有停车点, 也没有为电动车充电的地方, 因此几乎每层楼的楼道内都停 放有很多辆自行车和电瓶车, 不仅阻碍了居民的通行,还增 加了很多安全隐患。"

在业委会和居委的发动下,楼内不少志愿者自愿组成了一支"小分队",每天下班的时候都在公寓大门口值班,挨个劝说并引导他们将车辆停入地下车库。同时,业委会也积极寻求物业配合,在地下停车库统一配备充电点,既整治了楼道,也解决了居民车辆停放和充电的实际问题。在各方的努力下,从一开始居民的抵触到后来的赞同并相互监督,只用了两周多的时间。

同步开展的还有楼道堆物的整治工作。落灰的柜子桌

椅、生锈的鞋架以及各种老旧物件,尽管一年到头也用不上几次,但对于不少居民来说,总是有那么一份感情在,舍不得扔掉。对此,曹家村居委多次上门宣传,一开始很多居民都不理解,觉得是故意"搞事情",但在逐渐了解楼道堆物的危害性以及清理的必要性之后,大家都开始自觉投身到这场"攻坚战"中来。随着这些物品一件件搬出楼道,整洁一新的环境也渐渐出现在居民眼前,让居民们打心里感到高兴。

但是,由于缺少合理的管理机制,楼道堆物的"回潮"现象时有发生。对此,居委区党组织书记秦秀凤表示:"防止楼道堆物出现'回潮'任重道远,因此,我们特地安排楼组长和志愿者以及物业保洁员每天都在大楼进行巡视并加大宣传力度,让大家了解楼道堆物的危害性,如果发现居民继续堆放,则会加强劝说,并以此建立了一套长效机制。"

如今的顺达公寓,邻里互助的氛围早已蔚然成风,一幢楼就是一个家的观念也早已深入人心,在楼组长、志愿者、热心居民等组织下,公寓里的住户拧成一股绳,成为了一个名副其实的"大家庭"。